第 21 期 2019 年 6 月 10 日 星期

任编辑 饶昕昕 实习编辑 陈李莹 美术编辑 杨文博 电话: 010-51816776



穿越中州大地,奏响"铁"军之歌

-北京分公司郑州轨道3号线施工侧记

■文/陈雅君 李高 张帆

你能想象吗? 当你在繁华的 市中心广场游玩时, 惊险刺激的 "遁地术",有可能在你的脚下上 演。这一幕,就发生在河南郑州, 这片厚重的中州大地上。这就是 中国建筑与郑州市合作的首个地 铁PPP 项目——郑州轨道3号线 工程,北京分公司承接七工区、九 工区2个标段的建设任务。

近日, 随着盾构机在二七户 场站——顺城街站区间顺利出 洞,两个标段实现左线单线贯通。 穿越中州大地,建设者在这里奏 响"铁"军之歌。

穿越"心脏"的"遁地术"

为什么说穿越"心脏"?原来, 二七站——顺城街站是全线最难 的控制性重点施工区间, 它穿越 了郑州核心区二七广场以及正在 运营的地铁1号线, 施工区域与1 号线距离最近处仅有152毫米的 间距。施工前,业主反复"命令":1 号线下沉决不能超过2毫米!但这 一区间却面临着20余种地下管线

迁改及粉质性土层等极易造成下 沉或隆起的不利条件。因此,这一 次的"遁地术"被业内专家称为 "在心脏上动手术"。

术前, 还要做"智慧检测", 项 目邀请30余名国内外知名专家, 通过10余次专家评审会,针对风 险源实时监控把关。此外,项目还 采用智能机器人,对运营中的1号 线进行实时监测,以确定施工时 段;并在施工时,实时跟踪盾构和 渣土参数情况,实时分析。

由于郑州地质为粉质性土 层,极容易吞噬盾构机,项目在完 成对项目土质等数据的收集后, 科技小组对盾构机刀盘上的保径 刀、撕裂刀等刀具进行量身订制, 以满足当前掘进要求,提升盾构 机的掘进速度和效率。

呵护"心脏"的"防护甲"

地铁施工的每一道工序,都 要做到同步配合,极致完美。比 如,在盾构机完成每一土方的掘 进后,还有一道至关重要的工序, 即必须迅速为刚挖好的土层隧道

"穿"上一层厚重的"防护甲"-管片,从而支撑管道的整体结构。 每环管片长1.5米,平均重约4.5 吨,安装时需拆解成6个部分,管 片错层误差必须小于6毫米,再由 28个螺栓固定而成。为确保万无 一失,项目部聘请3名最熟练的管 片拼装师傅, 到工地进行现场教 学。同时,为了让工人熟练安装技 能,项目部开展多次的管片安装 模拟大赛, 最终选出9名优秀工 人,成立了专业管片安装小组。

第一次安装时,大家小心翼 翼地操控着每一个管片的运动方 向和错层距离,每拧上一个螺栓 就要专人在旁边手动测量,确保 误差可控。项目盾构经理陈志文 说:"从刚开始的每环花费1个小 时,到现在半小时内即可完成一 环管片的安装,是我们前期坚持 对工人进行专业培训的结果"。

越好越熟练,才能越快。在难 度最大的二七广场站区间,项目 只用78天就完成579环(869.281 米)盾构掘进施工,平均每天12.1 环,位居所有区间施工速度首位,

隧道成型质量完全满足规范标 已经是2名徒弟的师傅了,而他那 准,被中建指挥部评为"标杆盾构 区间"。

筑力"心脏"的"地"一军团

好的项目施工,离不开好的 团队。在这里,项目建设者称自己 为"地"一军团,寓意着要打造局 首支轨道交通建设团队。这其中, 项目执行经理,拥有多年地铁施 工经验的"老司机"安建永便是 "地"一军团的带头人。通过策划, 项目成立了安建永劳模和工匠人 才创新工作室, 联合北京交通大 学、郑州大学,以郑州轨道交通3 号线项目为研究基地,推动双方 产学研结合, 共同探索地铁施工 的创新技术工艺。成立一年多以 来,一项项关于地铁施工的"智慧 结晶"从工作室孵化而出,应用于 工程实际,相关成果还亮相2017 年国际双创博览会。

在培育高端科研和管理人才 的同时,项目注重在专业技术工 匠人才的打造。90后盾构司机贾 国涛便是其中的代表。23岁的他, 本密密麻麻的笔记, 也成为了盾 构机驾驶室内的争抢的"宝贝"

一进驾驶室就是12个小时, 每天和操作台上的各种数据打交 道,经常会出现各种突发性的问 题,我都会随时记录下来,到地上 之后,跟工作室的成员们探讨。 靠着这种学习劲头,他成了整个 地铁3号线操作最好的盾构司机。 "在这里,我找到了自己的价值所 在,我的生活也越过越好,不是所 有人都可以当盾构司机哦!"虽是 90 后,但已是盾构"老司机"的他 也常常和大家开着玩笑,他也登 上了央视CCTV-2《经济信息联 播》频道,展现着90后不一样的劳 动风采!

如今,项目已有包括盾构司 机组、调度组、吊装组等8个专业 盾构组别的100余名员工和专业 技术工人,成为局盾构施工的先 行军。同时,盾构施工也进入右线 的最后掘进阶段, 向着最后的贯 通运营全力出击。谱写着转型升 级的"铁"军之歌。

【中建电力】援厄立特里亚太阳能发电项目移交

本报讯 近日,由中建股份承 接、中建电力承建的中国援厄立特 里亚太阳能发电项目移交仪式在 厄立特里亚首都阿斯马拉举行。厄 立特里亚总统经济顾问Hagos、中 央省省长Romadan、电力部门负责 人Ghirmay,中国驻厄立特里亚大 使扬子刚、经商外参赞王利培、中 国建筑施工技术组代表及中厄双

方代表参加仪式。

据悉,该项目是中建股份首个 援非太阳能光伏发电EPC项目,也 是厄立特里亚首座MW级太阳能 光伏发电项目。项目采用中国标准 设计、中国制造和中国管理施工的 EPC总承包模式,设计装机容量为 2.1114兆瓦。该项目预计年均发电 量约为325万千瓦时,能极大缓解

厄立特里亚首都及周边城市的用 电压力,提升当地供电能力,促进 电网结构的优化。同时,该项目也在一定程度上减少厄立特里亚对 干石油化工能源的依赖,提升当地 政府和民众对于绿色清洁能源的 认可度,有助于实现厄立特里亚电 力工业的可持续发展。

(王晓强 孙潇 闫颖东)

新闻集装箱

●近日,一公司长沙市北辰 三角洲C3项目通过竣工验收。 (薛立业)

●近日, 二公司成都市青白 江万达项目开工。 (刘铁龙)

●近日,四公司福州融侨双 语学校项目教职工宿舍、高中教 学楼主体结构封顶。

(干洪波)

●近日,华南公司海南融创 美伦熙语二期总包工程项目封 顶。 (张雨濛)

●近日.西南分公司华远·海 蓝城项目一期工程主体结构封 顶。

(易茹 陈佳山)

●近日, 东北分公司长春市 长白山保护开发区池西区中心城 区圣山路工程开工。

(刘小倩)

●近日,北京中建地产公司 唐山中建府项目营销中心及示范 区竣工 (刘知瑞)

●近日,投资公司京唐港 PPP 项目海港第三中学主体结构 通过验收。

(黄聪乐)

●近日,安装公司石家庄西 部长青小三亚酒店工程项目封

(李爱纯 张志强)

【上海分公司】"BIM+EPC",装配式一体化创效 100 万元

昌碧桂园凤凰城项目承办湖北宜 昌装配式建筑示范观摩会。在建造 过程中,项目将BIM施工模拟技术 与装配式建筑相结合,实现项目数 字化和可视化管理,累积创效100 万余元

据悉,公司近年来着力构建 "装配式建筑+EPC+BIM"协同发

本报讯 近日,上海分公司宜 展格局,逐步形成从构件生产到设 计施工一体化模式。5年以来,该公 司装配式项目建筑面积增长近10 倍,先后获得5项创新成果,11项实 用新型专利,包括全预制PC结构住 宅产业化施工技术研究在内的多 项科研成果在全国推广应用,达到 国际先进水平。

【四公司】校企合作促博士后与农民工"结对子"

本报讯 "能够通过创新工作 室这一平台,向博士请教学习,机 会难得!"近日,在四公司"博士后 与农民工党员创新工作室"成立仪 式上,农民工党员邹小强与天津大 学博士后陈广思结成"对子",增进 技术及业务交流。

据悉,该工作室是四公司与天 津大学深化校企合作的重要举措。 此次农民工友和博士后的"碰撞交 流",旨在探索如何将科研与一线 施工生产相结合,以创新科技解决 施工难题。下一步,该工作室将吸 纳更多有能力的项目员工及农民 工友加入, 充分发挥各自优势, 开 展技术比武、科技创新大赛以及拓 展训练等活动,提升农民工友业务 水平。 (曾晓燕)

【三公司】引进先进防虫害技术呵护"雄安绿"

本报讯 近日,三公司雄安新 区十万亩苗景兼用林项目邀请河 北省农科院植物保护研究所负责 人贾海明等五名专家为项目传授 防虫害经验,并引进了防虫害"利

据悉,项目所在第八区域主要 树种是果树,是美国白蛾最有可能 成灾的树种之一。 为此,项目积极 对接专家团队,引进该研究所最新 的害虫诱捕器,提前打好"预防

该诱捕器是利用装置上的特 殊芯片散发的化学反应剂将雄性 白蛾引诱并捕获,以此有效控制美 国白蛾数量,保护苗木的生长。

项目自进场以来一直注重病 虫害方面的技术创新和引进,并通 过有效防治大规模爆发的春尺蠖 等害虫积累了大量经验,创下了最 高达96.3%的树木存活率,远超其 他标段。

(马黄平 汤斐)



▲近日,西南分公司成都条条河湿地公园项目A区完工,并向市 民开放。该项目总占地约23万平方米,施工内容包含河道梳理整治 生物展示园、景观生态工程等。 王雪 黄海玲/摄



▲近日,三公司遵义实地薔薇国际项目竣工。该项目位于遵义 市新蒲新区,总建筑面积32万平方米,包含15栋高层住宅及3万平方 米的商业临街。 秦杰 / 摄

【东北分公司】廉洁教育拼积分,上线"弹性奖励"

本报讯 "30积分,换一瓶洗 衣液,100积分,在列出的奖励里 自选... .. 要多多参加学习教育活 动!"近日,东北分公司邢台旭阳 学府项目党支部创新教育形式, 上线积分弹性奖励。

据悉, 为了破解廉洁教育枯 燥单一的文件宣贯、视频观看等 形式,项目党支部将各类教育活 动进行积分认定,制定积分细则 要求。同时,项目还特别把由员工 结合自己的工作实际进行的廉洁 分享、工作体会等活动的积分调 高,再通过弹性奖励的形式,随时 '兑现",让大家在接受教育、思考 成长的同时,享受实实在在的便 利。此举也激发了项目员工对工 作、廉洁教育的热情。 (田坛)